

DOI: 10.19361/j.er.2022.06.04

伟大建党精神与 中国自主的创业知识体系建构

刘林青 李志彬*

摘要: 弘扬中国共产党伟大建党精神,深刻把握党的精神谱系的红色基因,构建中国自主的创业知识体系,有着非常广阔的空间。伟大建党精神可以为创业提供理论原理,用以指导创业实践;可以强化创业使命导向,帮助明确创业目标;可以为创业凝聚奋斗意志,提供创业过程内在支撑;可以提升创业价值高度,用作创业成功与否的终极尺度。基于此,本文建议以伟大建党精神为源头,以企业家精神为核心,倡导精神使能创业的研究新范式,指导中国式现代化建设,向世界提供中国智慧和方案。

关键词: 伟大建党精神;创业;企业家精神;精神使能创业

中图分类号: F270

一、引言

习近平总书记在党的二十大报告开篇就强调了伟大建党精神。2021年7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上首次提出伟大建党精神,并将其概括为“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”32个字,指出这是中国共产党的精神之源。一百多年来,伟大建党精神点燃信仰之光、激发奋斗伟力,中国共产党人从精神之源中吸收营养、汲取力量,在长期奋斗中构建起绵延不绝的精神谱系,其中就有企业家精神。历史证明,伟大精神穿越时空而不朽,历经沧桑而生辉。百年党史也是一部波澜壮阔、筚路蓝缕的艰苦创业史。从经济学和管理学的研究视角,我们建议在全球创业研究处于发展初期、尚在扩张领域之际,以伟大建党精神为源头,深刻把握党的精神谱系的红色基因,倡导“精神使能创业”的研究新范式,建构中国自主的创业知识体系。

二、伟大建党精神:引领中国企业不断迈向创业新征程

中国共产党成立一百多年来,经历了开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地的伟大历程。在时代风云变幻、世界形势复杂多变的高度不确定情境下,中国共产党能够永葆创业活力,维系一直在路上的创业韧劲,依赖于伟大精神作支撑。习近平总书记指出:“一百年来,

*刘林青,武汉大学中国企业家研究中心,邮政编码:430072,电子信箱:liulinqing@whu.edu.cn;李志彬,武汉大学经济与管理学院,邮政编码:430072,电子信箱:lizhibin@whu.edu.cn。

本文为国家社会科学基金重大项目“新发展阶段伟大实践与发展经济学理论创新研究”(项目编号:21&ZD071)的阶段性成果。本文根据2022年10月23日在武汉大学举行的“学习阐释党的二十大精神学术研讨会”选题报告的发言整理修改而成。

中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系”。这些产生于中国革命和建设实践的伟大精神会深刻地影响到个人、组织、社会和国家层面。具体到企业创业领域,各个历史阶段企业创业既有时代特征,又有共同内核。精神的历史以实践的历史为基础。因而,我们可以基于中国企业一百多年的创业进程来深化对伟大建党精神和党的精神谱系的理解。

新民主主义革命时期(1919—1949年),伟大建党精神形成系列革命精神,确立党的精神谱系的鲜红底色。在革命根据地和解放区,党引导和支持创办公营企业来支持革命战争和改善人民生活,公有制经济自此萌芽。例如,红色企业家杨廉安怀着崇高的革命理想,创办香港华润公司,成就了现在的华润集团。同时,中国共产党的崇高革命情怀也吸引了一批心向革命的民族资本家。

社会主义革命和建设时期(1949—1978年),中国经济彻底改变了工业基础落后的不利局面,建立起较为完整的工业体系。在这一时期建党发扬艰苦奋斗精神,奠定了党的精神谱系的深厚基础。经过艰苦奋斗,一五计划目标超额完成。仅以东北地区为例,就建立了长春第一汽车制造厂、沈阳飞机制造厂、鞍山钢铁公司、沈阳机床厂,生产出了新中国第一辆汽车、第一架飞机。这一时期艰苦奋斗精神激发了中国企业干事创业的斗志,形成了“两弹一星”精神、大庆精神、“两路”精神等,也被第一批纳入中国共产党人的精神谱系。

改革开放和社会主义现代化建设新时期(1978—2012年),中国经济实现腾飞,构筑起最完整的工业体系,2010年以后中国制造业产值达到世界第一。在这一时期,伟大建党精神培育起改革开放精神,实现党的精神谱系的创新发展。改革开放打破原有高度计划的经济体制和相对封闭的经济环境。经过国有企业深化改革的艰辛探索,我国创造性地实现了国有企业与市场经济有效融合。从个体经济、私营经济到非公有制经济,再到民营经济或民营企业,从个体劳动者到民营企业家,都说明改革开放充分调动和激发了全社会的创业热情。20世纪80年代,武汉的汉正街敢为人先,创造性地使用前店后厂的格局,通过艰苦奋斗成为武汉商业腾飞的标志。这一时期改革开放精神激发中国企业开拓创新,形成载人航天精神、青藏铁路精神,也被第一批纳入中国共产党人的精神谱系。

中国特色社会主义新时代(2012年至今),近十年来我国经济实力实现历史性跃升。国内生产总值从五十四万亿元增长到一百一十四万亿元,我国经济总量占世界经济的比重达百分之十八点五,稳居世界第二位。新时代,伟大建党精神弘扬伟大奋斗精神,构筑起党的精神谱系,其中就有从企业精神活动中凝练出来的企业家精神。市场活力来自于人,特别是来自于企业家,来自于企业家精神。2017年9月发布的《中共中央 国务院关于营造企业家健康成长环境弘扬优秀企业家精神更好发挥企业家作用的意见》,首次对企业家精神提出36字要求:爱国敬业、遵纪守法、艰苦奋斗、创新发展、专注品质、追求卓越、履行责任、敢于担当、服务社会。2020年7月,习近平总书记在出席企业家座谈会时强调,“企业家要带领企业战胜当前的困难,走向更辉煌的未来,就要弘扬企业家精神,在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己,努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军”,完成了新时代企业家精神的凝练总结。

百年党史其实是一部创业史,更是中国共产党领导中国企业连续创业的历史。伟大建党精神和党的精神谱系不仅激励全体共产党员为实现中华民族伟大复兴而奋斗,也激励着企业家不断迈向创业新征程。

三、精神力量:创业研究尚待开发的新蓝海

国际上,创业研究自20世纪80年代兴起以来,几乎是十年一个台阶,步入机会驱动创业作为主导研究范式的理论丛林,从一个外围的新兴学科逐渐成为一个主流的学术领域。学术版图也早已突破新企业创立的狭义范畴,作为一种机制或情境扩大到了开拓新事业、公司内创业、大企业创业、社会创业、学术创业、连续创业、数字创业等广义范畴。新中国成立以来,不断创造伟大奇迹的发展史也是一部波澜壮阔的企业创业史。在历次创业浪潮的推动下,特别是改革开放以后,国内创业研究也从20世纪80年代开始快速发展起来,与国际上几乎是同步。与其他管理学科一样,中国的创业研究也经历了对西方创业理论引进、消化和吸收的过程,2010年以后学术界就中国独特创业现象研究的必要性逐步达成共识。基于西方创业理论的复制型研究不能反映中国创业的真实面貌,更不能解决中国创业所面临的问题,中国学者创业研究的理论创新严重滞后于中国企业的创业实践。

为此,学者们首先开始倡导中国情境式创业研究,在进入国际创业研究学术圈的同时逐渐提升中国话语。例如,蔡莉和单长安(2013)提炼出中国情境-独特现象-创业研究问题的解释模型,力争将西方创业理论与中国独特情境相结合,进而揭示中国独特创业表象背后的机制与机理。应该说,中国情境式创业研究可以检验、修正、拓展和深化国际主流的创业理论,为中国创业研究学者创造了难得的研究机会,但其缺陷也比较明显。最近几年,中国学者开始从中国情境式创业研究转向中国自主的创业研究,独立设立自己的学术话题,提供中国方案和中国智慧。2020年,由吉林大学、浙江大学、北京大学、南开大学、中南大学联合申请的“创新驱动创业的重大理论与实践问题研究”正式获批国家自然科学基金重大项目,旨在构建原创性创新驱动创业理论体系(蔡莉等,2021)。

伟大建党精神激励中国企业不断迈向创业新征程表明,精神力量是创业研究尚待开发的新蓝海。现有的创业研究以创业机会为主线,开辟了一块独特的研究场域,从而在管理学学术圈占有一席之地。但是,这种为获得学术合法性而构建的独特研究场域是否真的能反映创业现象本质一直存在争议。笔者多年与创业者、企业家的交流和观察发现,他们讨论得最多的并不是创业机会,而是那些“九死一生”、“理想抱负”和“精神动力”等与伟大建党精神和党的精神谱系高度相关的内容。改革开放是计划经济到市场经济的转型。从本质上讲,它就是一场庞大的、艰巨的企业群体性创业。中国经济奇迹般成就的背后是庞大中国企业的群体性创业成功。为什么能成功呢?

类似的问题,马克斯·韦伯认为资本主义企业的群体性成功,归功于从新教伦理发展出来的资本主义精神,即将源头追溯到宗教,而这在中国显然难以成立。与西方不同,金碚等(2019)提出中国经济的一个基本特质是:以党领政(中国共产党领导政府)和以党导经(中国共产党指导经济)。对此,本文认为中国企业群体的巨大成功依赖于中国共产党的领导,依赖于中国特色企业家精神所提供的强大精神动力,其源头可以追溯到伟大建党精神。中国共产党一经成立,伟大建党精神就赋予这个年轻政党强大力量,始终成为成就伟业最可靠的主心骨。与此同时,在社会主义建设进程中,我们党很早就确立了物质文明与精神文明“两手抓、两手都要硬”的战略方针。改革开放以来,我们党更是强调时刻警惕“以牺牲精神文明为代价换取经济的一时发展”。进入新时代,我们党明确共同富裕是人民群众物质生活和精神生活都富裕,推动实现人的全面发展和社会全面进步,使人民共享改革发展成果和幸福

美好生活。总而言之,拥有强大的精神动力是中国企业创业的关键特征,也是值得深入研究的特色领域。

四、精神使能创业:建构中国自主的创业知识体系

为此,本文使用与赋能(Empower)相近的概念——使能(Enable),提出了精神使能创业(Spiritually-enabled Entrepreneurship,SEE)的研究范式,即在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,以伟大建党精神为源头,深刻把握党的精神谱系的红色基因,整合马克思主义、管理学和经济学等相关理论,从宏观和微观层面研究精神使能创业的具体机制和机理,建构中国自主的创业知识体系。

初步研究发现,伟大建党精神可以从四个方面使能创业。首先“坚持真理、坚守理想”可以为创业提供理论原理,用以指导创业实践。创业者要对创业机会、资源和环境建立科学认识,树立超越单纯经济目标的远大理想,并用来指导包含识别机会、创业规划、资源整合和创新创业管理等具体创业实践。其次,“践行初心、担当使命”可以强化创业使命导向,帮助企业明确创业目标。创业者要践行创业初心,积极服务国家战略需要,响应社会关切,在创新、社会责任和国际视野等方面多作为,创造更大经济或社会价值。再次,“不怕牺牲、英勇斗争”可以为创业凝聚奋斗意志,为创业过程提供内在支撑。创业是“九死一生”的事业,创业成功更非一朝一夕之功,创业者要在创业过程中勇于承担风险挑战,顽强拼搏,凝聚奋斗意志,为创业过程提供持续性内在激励。最后,“对党忠诚、不负人民”可以提升创业价值高度,用作创业成功与否的终极尺度。中国共产党的领导是中国特色社会主义最本质的特征,坚持对党忠诚,坚守人民立场,超越了传统的利己主义的、单纯经济目标的创业价值标杆,成为社会主义创业者创业实践成功与否的价值尺度。

与此同时,精神使能创业也是存在边界条件,最重要的是经济发展必需的体制机制。高度集中的计划经济体制后期,劳动和生产积极性不足、资源配置效率低下、经济结构失衡。党的二十大报告强调,“构建高水平社会主义市场经济体制。坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。”其实质就是优化经济发展的体制机制。

建构精神使能创业的新范式首先需要明确核心概念的定义。为此,本文从精神视角对创业等概念做出新的定义:创业(Entrepreneurship)不仅仅指创办新的企业,而是用企业家精神去开创新的事业,实现经济和社会价值的创造、传递和获取。其中,企业家精神(Entrepreneurial Spirit)是指企业家在较长时期的企业活动中形成的,被大多数企业家认同的、被企业所处社会所认可的价值取向、思维方式、道德规范、精神气质的总和。企业家(Entrepreneur)是具有企业家精神并表现出强烈的创新、承担风险与推动改革发展行为的企业经营者、创业者、高级管理人员(张玉利、谢巍,2018)。

接下来,可以围绕以下四个方面展开建构精神使能创业的相关研究,建构中国自主的创业知识体系。第一,要从史学视角归纳精神使能创业的因果关系。包括借鉴概念史的研究方法梳理企业家精神的概念演进过程;从党史和中国企业家史汲取“伟大建党精神-企业家精神-创业”的内在联系,传承好红色基因;系统阐释习近平总书记对企业家和企业家精神的重要论述,创新发展中国特色企业家精神理论。第二,以中国为观照,用实证探究精神使能创业的内在机理。其核心是从爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等具体维度探究精神

使能创业的内在机理,将视角从以创业者为中心转换为以人民为中心。第三,以时代为观照,抓住数字创业最新实践推动理论创新。最后,开展以企业家精神为引领的创业教育研究。包括以企业家精神为纽带推动创业教育与课程思政的有机融合;将精神使能创业的最新研究成果转化为创业教育的丰富教学资源,传播中国思想和中国理论;将企业家精神培养融入创业教育全过程,引导和培养符合新时代要求的中国特色企业家队伍。

五、结语

习近平总书记强调,“加快构建中国特色哲学社会科学,归根结底是建构中国自主的知识体系。”弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,是当下中国学者的应有之责。中国创业学者要进一步提升文化自觉,增强文化自信,实现文化自强,为构建中国自主的创业人才自主培养体系和知识体系作出应有的贡献。理论上,精神使能创业的新范式,是中国企业创业实践的总结,可以为世界创业研究贡献中国智慧和方案。实践上,精神使能创业的自主知识体系,体现了物质文明和精神文明相协调,有助于中国式现代化建设。

参考文献:

- 1.蔡莉、单标安,2013:《中国情境下的创业研究:回顾与展望》,《管理世界》第12期。
- 2.蔡莉、张玉利、蔡义茹、杨亚倩,2021:《创新驱动创业:新时期创新创业研究的核心学术构念》,《南开管理评论》第4期。
- 3.金碚等,2019:《中国工业发展70年》,经济科学出版社。
- 4.张玉利、谢巍,2018:《改革开放、创业与企业家精神》,《南开管理评论》第5期。

The Great Founding Spirit of CPC and the Construction of China's Independent Knowledge System for Entrepreneurship

Liu Linqing¹ and Li Zhibin²

(1: Chinese Center on Entrepreneur Studies of Wuhan University;

2: Economics and Management School, Wuhan University)

Abstract: There is a very broad space to advance and enrich the Great Party Founding Spirit, deeply grasp the red gene of the party's spiritual pedigree and develop China's independent knowledge system for entrepreneurship. The Party Founding Spirit can provide theoretical principles for entrepreneurship and guide entrepreneurship practices. It can strengthen the entrepreneurial mission orientation and help clarify the entrepreneurial goals, agglomerate the will to struggle for entrepreneurship and provide internal support for the entrepreneurial process, enhance the height of entrepreneurial value and serve as the ultimate yardstick for entrepreneurial success. For these reasons, this paper proposes to take the Great Party Founding Spirit as the headstream, and take entrepreneurship spirit as the core to advocate a new research paradigm of "Spiritually-enabled Entrepreneurship", guide the construction of Chinese modernization, and also provide the world with Chinese wisdom and approaches.

Keywords: Great Party Founding Spirit, Entrepreneurship, Entrepreneurial Spirit, Spiritually-enabled Entrepreneurship

JEL Classification: M13

(责任编辑:彭爽)